

Краеведческая литература в центральной библиотеке

Дмитрий Володихин «Малюта Скуратов». Из серии «Жизнь замечательных людей». Малюта Скуратов, в документах имеемый Григорием Лукьяновичем Скуратовым-Бельским, самый известный из опричников Ивана Грозного, прославился своим палачеством, верностью государю, по единому слову которого готов был растерзать любого, на кого тот укажет.

Его биография неизменно притягивает к себе внимание – и не одних только любителей истории, но и любителей «жареного», падких до исторических сенсаций или ищущих в нашем прошлом подтверждений собственных домыслов о якобы извечной тяге русского народа к кнуту и дыбе. Так каким же был

Малюта Скуратов в действительности, что достоверно известно о нем? И какие уроки можно извлечь, знакомясь с его биографией? Об этом рассказывает автор книги, историк Дмитрий Володихин, скрупулезно изучивший все сохранившиеся свидетельства как о самом Скуратове-Бельском, так и о России его времени.

Овидий Горчаков «Если мы не любили так нежно». Исторический роман о Джордже Лермонте, родоначальнике русского рода Лермонтовых, и его смутном времени.

Дмитрий Голубков «Недуг бытия». Хроника дней Евгения Баратынского. В романе рассказано о пребывании поэта в Бельском уезде.

Игорь Монахов «Память ищет приюта». Одна из повестей книги «Позови меня» посвящена жительнице города Белого, учительнице русского языка и литературы Бельской средней школы М. А. Моториной. Ее муж, Алексей Лапченков, воевал в учебном батальоне 262-ой стрелковой дивизии и погиб в первом же бою 27 ноября 1942 года у деревни Черный Ручей Бельского района.

Мария Александровна давно и упорно собирала и изучала материал, касающийся боев на Ржевско-Вяземском выступе, вела переписку и с И. П. Монаховым. Толчком к повести стал фотоснимок, где М. А. Моторина стояла возле обелиска в глубоком раздумье. «Уже дома, вни-

матально посмотрев фото, меня «озарило». Она, наверно, думала, нашел ли Алексей приют могилу. И сел за повесть. Писал с вдохновением. Сюжет складывался сам собой», – рассказал Игорь Петрович в одном из писем в Бельскую центральную библиотеку.

Игорь Петрович Монахов – участник боев на Бельской земле, уроженец города Коврова Владимирской области. В военные годы, с июня 1941-го по октябрь 1943-го, день за днем, он вел солдатский дневник, 2/3 которого – о боях на Бельской земле, где каждая пядь полита кровью и потом.

Директор МЦБ Т. А. Чистякова в 1994-1995 гг. вела переписку с автором и до сих пор хранит

эти письма – их 10. Последнее датировано 1995 годом. Игорь Петрович уже тяжело болел, часто лежал в больнице. 31 января 1997 года его не стало.

Как не раз писал Игорь Петрович, он очень любил Бельскую землю, очень хотел, чтобы наш край жил и процветал. Он был ему дорог как память о юности. «Мал городок Белый, но его роль в ВОВ огромна и во многом поучительна. ... Ни Ржев, ни Зубцов не видели того ужаса войны, что испытал Белый. Ржев был сдан и находился в приграничной полосе. А Белый – небольшой городок, а вот бои за него успеха не имели. Это была мясорубка...»

Память об И. П. Монахове на Бельской земле хранят обелиски, установленные им в нашем районе, и его книги, которые по-прежнему востребованы читателями.